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[भारत के राजपत्र, असाधारण, के भाग II, खंड 3, उप-खंड (i) में प्रकाशनार्थ] 

भारत सरकार  

वित्त मंत्रालय  

(राजस्व विभाग) 
 

अधिसूचना संख्या. 4/2019- केन्द्रीय कर (दर) 
 

नयी विल्ली, विनांक  29 मार्थ, 2019    
 

सा॰ का॰ वन॰......(अ).- केन्द्रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम, 2017 (2017 

का 12) की धारा 11 की उप-धारा (1) के तहत शक्तिय  ंका प्रय ग करते हुये, कें द्र 

सरकार, इस बात से संतुष्ट ह ते हुए वक ऐसा करना जनवहत में आिश्यक है और जी 

एस टी पररषि की वसफ़ाररश  ं के आधार पर, एतिद्वारा, भारत सरकार, वित्त मंत्रालय 

(राजस्व विभाग) की अवधसूर्ना संख्या 12/2017-कें द्रीय कर (िर), विनांक 28 जून, 

2017, वजसे सा॰ का॰ वन॰ 691(अ), विनांक 28 जून, 2017 क  भारत के राजपत्र, 

असाधारण, के भाग II,खंड 3, उप-खण्ड (i) में प्रकावशत वकया गया र्ा, में और 

आगे भी वनम्नवलक्तखत संश धन करती है,  यर्ा :- 
 

उि अवधसूर्ना में, - 

(i) प्रारक्तिक पैराग्राप में, शब्द, क ष्ठक और अंक ‘धारा 11 की उपाधार (1) के 

स्र्ान पर शब्द, क ष्ठक और अंक‘धारा 9 की उपधारा (3) उपधारा (4), धारा 11 

की उपधारा (1), धारा 15 की उपधारा (5) और धारा 148’ क  प्रवतस्र्ावपत वकया 

जाएगा ।  

(ii)  सारणी में:- 

 (क)क्रम सं. 41 प्रविवष्टय  ं के पश्चात वनम्‍नवलक्तखत क्रम सं. और प्रविवष्टय  ं क  

अंत: स्र्ावपत वकया जाएगा:- 

(1) (2) (3) (4) (5) 

‘41क  शीषथक 

9972 

उस क्तस्र्वत क  छ ड़कर जहां वकसी 

सक्षम प्रावधकारी द्वारा पुणथत्: का 

प्रमाणपत्र जारी करने के पश्चात, जहां 

भी जरूरी ह या पहले कबे्ज के 

पश्चात, ि न  ं में ज  भी पहले ह , 

संपूणथ प्रवतफल क  प्राप्त कर वलया 

गया ह  वकसी के्रता क  पुणथताया 

अंशताविकी वकए जाने के आशय से 

वकसी प्र जेक्‍ट में वकसी प्रम टर के 

द्वारा वकए जा रहे अिासीय अपाटथमेंट 

के वनमाणथ कायथ से संबंवधत 

‘डेिलपमेंट राइटस’  या एफएसआई 

(अवतररक्‍त एफएसआई समेत) के 

अंतरण के माध्‍यम से िी जाने िाली 

शून्‍य बशते वक प्रम टर 

डेिलपमेंटस राइटस या 

एफएसआई (अवतररक्‍त 

एफएसआई समेत), या 

ि न  ं के मूल के ऐसे 

अनुपात पर ररिसथ र्ाजथ के 

आधार पर लागू िर से 

उस कर का भुगतान करने 

का िायी ह गा ज  वक 

पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट) 

के जारी ह ने की तारीख 

या प्र जेक्‍ट के पहले कब्‍जे 

की तारीख, जैसी क्तस्र्वत 
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सेिा । 

इस अवधसूर्ना के अंतगथत प्राजेक्‍ट में 

आिासीय अपाटथमेंट के वनमाथण के 

वलए उपलब्‍ध जीएसटी से छूट की 

रावश की गणना इस प्रकार ह गी:- 

[प्र जेक्‍ट का वनमाथण कायथ हेतु 

(टीडीआर या एफएसआई (अवतररक्‍त 

एफएसआई समेत) या ि न  ं पर 

भुगतान हेतु जीएसटी] x (प्र जेक्‍ट 

के आिासीय अपाटथमेंट का कापेट  

एररया ÷ प्र जेक्‍ट के आिासीय और 

िावणक्तिक अपाटथमेंट का कुल कापेट 

एररया) 

ह  तक वबना बुक वकए 

गए रहने िाले आिासीय 

अपाटथमेंट के बारे में ज  

िेय ह गा, इसकी गणना 

वनम्न तरीके से की 

जायेगी:- 

[मान लीवजए यहां छूट न 

िी गई ह  प्र जेक्‍ट के 

आिासीय अपाटथमेंट के 

वनमाथण हेतु डेिलपमेंट के 

अवधकार का अंतरण या 

एफएसआई (अवतररक्‍त 

एफएसआई समेत) या 

ि न  ंपर भुगतान की जाने 

िाली जीएसटी] x 

(प्र जेक्‍ट के उन अिासीय 

अपाटथमेंट का कापेट एररया 

ज  वक पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट)  

क  जारी वकए जाने तारीख 

या पहला कब्‍जा लेने की 

तारीख क  वबना बुक वकए 

गए पडे़ रे् ÷ प्र जेक्‍ट के 

आिासीय अपाटथमेंट का 

कुल कापेट एररया): 

बशते और भी वक परंतु 

पहले के अनुसार भुगतान 

वकए जाने िाला कर 

‘एफ डेिल’ आिासीय 

अपाटथमेंट के मूल्‍य के 

0.5 प्रवतशत और उन 

आिासीय अपाटथमेंट के 

मूल्‍य के 2.5 प्रवतशत से 

अवधक नही ं ह गा ज  वक 

‘एफ डेिल’ आिासीय 

अपाटथमेंटस से वभन्‍न हैं 

और पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट) 
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के जारी ह ने की तारीख 

या प्रर्म कब्‍जे की तारीख 

क  वबना बुक वकए गए 

पडे़ ह  ं। 

डेिलपमेंट राइटस या 

एफएसआई या ि न  ं के 

उक्‍त वहस््‍से पर  

भुगतान वकए जाने िाले 

केन्‍द्रीय कर की िेयता, 

वजसकी ऊपर गणना हुई 

है, उस तारीख क  पैिा 

ह गी ज  तारीख पूणथता 

प्रमाणपत्र (कम्‍पीलीशन 

सटीवफकेट) या प्र जेक्‍ट के 

प्रर्म कब्‍जे, जैसी भी 

क्तस्र्वत ह  और ि न  ंमें ज  

भी पहले ह , ह गी 

41ख शीषथक  

9972 

उस क्तस्र्वत क  छ ड़कर जहां वक 

संपूणथ प्रवतफल क  पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट)  क  सक्षम 

प्रावधकारी के द्वारा जारी वकए जाने 

के पश्‍र्ात, जहां ऐसा जरूरी ह  या 

प्रर्म कब्‍जे वक तारीख के बाि, 

ि न  ंमें ज  भी पहले ह , प्राप्‍त कर 

वलया गया ह , वकसी के्रता क  

पूणथता या अंशता विकी वकए जाने के 

उदे्दश्‍य से प्रम टर द्वारा वकए जा रहे 

आिासीय अपाटथमेंट के संबंवधत 

वनमाथण हेतु 30 िषथ के िीर्थकावलक 

या इससे अवधक के िीर्थकावलक पटे्ट 

क  िेकर प्रिान की जाने िाली सेिा 

पर भुगतान वकए जाने िाले ‘अपफं्रट 

रावश(वजसे प्रीवमयम, सलामी, 

कास््‍ट, प्राइस, डेिलपमेंट र्ाजथ या 

अन्‍य वकसी भी नाम से जाना जाता 

ह ) 

इस अवधसूर्ना के अंतगथत प्र जेक्‍ट में 

आिासीय अपाटथमेंट के वनमाथण के 

शून्‍य बशते वक प्रम टर 

िीर्थकावलक भूवम के पटे्ट 

पर िेय अपफं्रट रावश 

(वजसे प्रीवमयम, सालामी, 

कास््‍ट , प्राइस, डेिलपमेंट 

र्ाजथ या अन्‍य वकसी भी 

नाम से जाना जाता ह ) 

के ऐसे अनुपात पर ररिसथ 

र्ाजथ के आधार पर लागू 

िर से उस कर का 

भुगतान करने का िायी 

ह गा ज  वक पूणथता 

प्रमाणपत्र (कम्‍पीलीशन 

सटीवफकेट) के जारी ह ने 

की तारीख या प्र जेक्‍ट के 

पहले कब्‍जे की तारीख, 

जैसी क्तस्र्वत ह  तक वबना 

बुक वकए गए रहने िाले 

आिासीय अपाटथमेंट के बारे 

में ज  िेय ह गा, इसकी 

गणना वनम्नवलक्तखत तरीके 
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वलए उपलब्‍ध जीएसटी से छूट की 

रावश की गणना इस प्रकार ह गी:- 

 [प्र जेक्‍ट में वनमाथण कायथ हेतु भूवम 

क  िीर्थकाल तक पटे्ट पर विए जाने 

पर लागू अपफं्रट रावश (वजसे 

प्रीवमयम, सलामी, कास््‍ट, प्राइस, 

डेिलपमेंट र्ाजथ या अन्‍य वकसी भी 

नाम से जाना जाता ह ) पर भुगतान 

हेतु जीएसटी] x (प्र जेक्‍ट के 

आिासीय अपाटथमेंट का कापेट एररया 

÷ प्र जेक्‍ट के आिासीय और 

िावणक्तिक अपाटथमेंट का कुल कापेट 

एररया) 

से की जायेगी:-  

[मान लीवजए यहां छूट न 

िी गई ह  त  प्र जेक्‍ट के 

आिासीय अपाटथमेंट्स के 

वनमाथण हेतु भूवम के 

िीर्थकावलक पटे्ट पर िेय 

अपफं्रट रावश (वजसक  वक 

प्रीवमयम, सलामी, कास््‍ट, 

प्राइस, डेिलपमेंटस र्ाजथ 

या अन्‍य वकसी भी नाम से 

जाना जाता ह  पर िेय 

जीएसटी] x (पूणथता 

प्रमाणपत्र (कम्‍पीलीशन 

सटीवफकेट) के जारी वकए 

जाने या पहले कब्‍जे वक 

तारीख तक वबना बुक हुए 

रहने िाले आिासीय 

अपाटथमेंटस ÷ प्र जेक्‍ट में 

आिासीय अपाटथमेंटस का 

कुल कापेट एररया): 

बशते और भी वक उपयुथक्‍त 

परंतु पहले के अनुसार 

भुगतान वकए जाने िाला 

कर ‘एफ डेिल’ आिासीय 

अपाटथमेंट के मूल्‍य के 

0.5 प्रवतशत और उन 

अिासीय अपाटथमेंट के 

मूल्‍य के 2.5 प्रवतशत से 

अवधक नही ं ह गा ज  वक 

‘एफ डेिल’ अिासीय 

अपाटथमेंट से वभन्‍न हैं और 

पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट) 

के जारी ह ने की तारीख 

या प्रर्म कब्‍जे की तारीख 

क  वबना बुक वकए गए 

पडे़ ह  ं। 

 अपफं्रट रावश (वजसक  
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वक प्रीवमयम, सलामी, 

कास््‍ट , प्राइस, डेिलपमेंट 

र्ाजथ या अन्‍य वकसी भी 

नाम से जाना जाता ह ) 

के उक्‍त वहस््‍से पर भुगतान 

वकए जाने िाले केन्‍द्रीय 

कर की िेयता, वजसकी 

ऊपर गणना हुई है, उस 

तारीख क  पैिा ह गी ज  

तारीख पूणथता प्रमाणपत्र 

(कम्‍पीलीशन सटीवफकेट) 

या प्र जेक्‍ट के प्रर्म 

कब्‍जे, जैसी भी क्तस्र्वत ह  

और ि न  ंमें ज  भी पहले 

ह , ह गी 

 

(iii)  पैराग्राफ 1 के पश्‍र्ात वनम्‍नवलक्तखत पैराग्राफ  ंक  अंत:स््‍र्ावपत वकया जाएगा, 

यर्ा :- 

“Iक. आिासीय या िावणक्तिक अपाटथमेंटके रूप में प्रवतफल के एिज में 

वबल्‍डर/डेिलपर क  वकसी व्‍यक्‍त्‍व द्वारा डेिलपमेंट राइटस या एफएसआई के अंतरण 

के माध्‍यम से िी जाने िाली सेिा की आपूवतथ के मूल्‍य क  उस मूल्‍य के बराबर माना 

जाएगा ज  वक उक्‍त वबल्‍डर/डेिलपर के द्वारा वकसी स््‍ितंत्र के्रता से उसी प्रकार के 

अपाटथमेंट के वलए उस नजिीकी तारीख क  भाररत वकया गया ह गा वजस तारीख क  

ऐसे डेिलपमेंट राइटस या एफएसआई का अंतरण ऐसे बक्तिर/डेिलपर क  वकया गया 

ह  । 

1ख. पूणथता प्रमाणपत्र के जारी वकए जाने की तारीख या पहले कब्‍जे की तारीख, 

जैसी भी क्तस्र्वत ह  वबना बुक वकए गए पडे़ आिासीय या िावणक्तिक अपाटथमेंट के 

वहस््‍से के मूल्‍य क  उस मूल्‍य के बराबर माना जाएगा ज  वक पूणता प्रमाणपत्र क  

जारी ह ने की तारीख या प्रर्म कब्‍ज की तारीख या वफर जैसी भी क्तस्र्वत ह , क  ऐसे 

वबल्‍डर/डेिलपर द्वारा उसी प्रकार के अपाटथमेंट का मूल्‍य वलया गया ह  ।” 

(iv) स््‍पष्‍टीकरण से संबंवधत पैराग्राफ (3) में, उपिाक्‍य (4) के पश्‍र्ात, वनम्‍नवलक्तखत 

उपिाक्‍य क  अंतस््‍र्ावपत वकया जाएगा:- 

“(v) पि "अपाटथमेंट" शब्द का िही अर्थ ह गा ज  इसके वलए रीयल एसे्टट 

(रेगूलेशन एंड डेिलपमेंट) एक्ट, 2016 (2016 का 12) की धारा 2 की उपिाक्य 

(ङ) में विया गया ह । 

(vi) पि “एफ डेिल आिासीय अपाटथमेंट” का िही अर्थ ह गा ज  इसके वलए 

अवधसूर्ना सं. 11/2017-केन्द्रीय कर (िर), विनांक 28.06.2017, यर्ा संश वधत, 



6 
 

वजसे सा.का.वन. सं. 690, विनांक 28.06.2017 के तहत भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत वकया गया र्ा, मे विया गया ह । 

(vii) पि "प्रम टर" शब्द का िही अर्थ ह गा ज  इसके वलए रीयल एसे्टट (रेगूलेशन 

एंड डेिलपमेंट) एक्ट, 2016 (2016 का 12) की धारा 2 की उपिाक्य (यट) में 

विया गया ह । 

(viii) “प्र जेक्ट” से अवभप्रायः वकसी रीयल एसे्टट प्र जेक्ट (REP) या रेजीडेंवशयल 

रीयल एसे्टट प्र जेक्ट (RREP) से है ।  

(ix) पि “रीयल एसे्टट प्र जेक्ट (REP)” का िही अभीप्रायः ह गा ज  इसके वलए 

रीयल इसे्टट (रेगू्यलेशन एंड डेिलपमेंट) एक्ट, 2016 (2016 का 16) की धारा 2 

के उपिाक्य (यढ) में विया गया ह  । 

(x) पि “रेजीडेंवशयल रीयल एसे्टट प्र जेक्ट (RREP) का अवभप्रायः उस रीयल एसे्टट 

प्र जेक्ट (REP) से ह गा वजनमें वकसी िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कारपेट एररया उस 

रीयल एसे्टट प्र जेक्ट (REP) के सभी अपाटथमेंट्स के कुल कारपेट एररया के 15% से 

अवधक न ह । 

(xi) पि "कालीन के्षत्र (कापेट एररया)" शब्द का अर्थ िही है ज  वक ररयल एसे्टट 

(विवनयमन और विकास) अवधवनयम, 2016 में वनविथष्ट वकया गया है । 

(xii) “एक अपाटथमेंट ज  पूरा ह ने के प्रमाण पत्र जारी करने की वतवर् पर बुक वकया गया 

ह  या प्र जेक्ट के पहले कबे्ज” का मतलब ह गा एक अपाटथमेंट ज  वनम्नवलक्तखत सभी तीन शतों 

क  पूरा करता ह , यर्ा- 

(क) अपाटथमेंट सेिा के वनमाथण की आपूवतथ का वहस्सा उि वतवर् क  या उससे पहले 

आपूवतथ का समय है; तर्ा 

(ख) उि वतवर् क  या उससे पहले पंजीकृत व्यक्ति के बैंक खाते में कम से कम एक 

वकस्त के बराबर की रावश जमा करिा िी गई ह ;  

(ग) उि वतवर् क  अर्िा उससे पहले आिंटन पत्र या वबक्री समझौते या अपाटथमेंट के 

वकसी अन्य समान िस्तािेज की साक्ष्य बुवकंग जारी कर िी गई ह  । 

(xiii) “फ्ल र से्पस इने्डक्स (एफएसआई)” से अवभप्रायः वकसी भिन के कुल फ्ल र 

एररया (समू्पणथ फ्ल र एररया) और उस भू-खण्ड के के्षत्रफल के अनुपात से है वजसपर 

वक ऐसे भिन का वनमाथण हुआ ह ।” 

2. यह अवधसूर्ना 1 अपै्रल 2019 से लागू ह गी। 

[फा. संo.354/32/2019 -टीआरयू] 

 

(प्रम ि कुमार) 

उप सवर्ि, भारत सरकार 

न ट:- प्रधान अवधसूर्ना सं. 12/2017-केन्द्रीय कर (िर), विनांक 28 जून 2017 क  

सा.का.वन. 691(अ), विनांक 28 जून 2017 के तहत भारत के राजपत्र, असाधारण में 

प्रकावशत वकया गया र्ा और इसमें अंवतम बार अवधसूर्ना सं. 28/2018 –केन्द्रीय कर 

(िर) विनांक 31 विसम्‍बर, 2018, सा.का.वन. 1272(अ) ,  विनांक 31 विसम्‍बर, 

2018, के तहत, के द्वारा संश धन वकया गया है । 


